6. Ejercicios

1. En un establecimiento de 500 ha netas de riego, se cultivan 200 ha de hortalizas por surco y 300 ha de alfalfa por melgas, con eficiencias de aplicación del 50% y 60 %, respectivamente. Los sistemas de riego son alimentados por un canal (el canal 1 abastece las 200 ha de surcos y el canal 2 abastece las 300 ha de melgas)  y ambos reciben en la toma el caudal total requerido, que deberá estimarse con los siguientes datos: Eto enero 12 mm / día, eficiencia de conducción de los canales 1 y 2 = 80 %; Kc hortalizas = 0,9 y Kc alfalfa = 1,44. Como es necesario diseñar un dren colector, se requiere estimar la dotación o requerimiento de drenaje para captar los excedentes hídricos generados en la conducción y aplicación del agua.

*Se solicitan dos respuestas: el caudal continuo total demandado en la toma, en m³/seg. y la dotación de drenaje en l/seg.

Sup = 500 Ha   —» hortalizas: 200ha  


riego por surcos con eficiencia de aplicación. = 50% 


eficiencia de conducción: 80 % 


 —» alfalfa: 300ha : 


riego por melgas con eficiencia de aplicación =  60% 


eficiencia de conducción: 80 %

-Etc hortaliza = 12 mm/día × 0,9 = 10,8 mm/dia

Vol neto = 10,8 mm/día × 10m³/mm.ha × 200ha × 31 días = 669600m³
vol bruto = 669600m³  = 1674000 m³

   0,5*0,8
-Etc alfalfa = 12 mm/día × 1,44 = 17,28 mm/día

vol neto = 17,28 mm/dia × 10 m³/mm.ha × 300 h × 31 Dias = 1607040 m³
vol bruto = 1607040m³  = 3348000 m³

   0,6*0,8

Volumen neto total=669600m³ + 1607040 m³= 2276640m³
Volumen Bruto total=5022000m³ 
Qc =                     5022000m³               =  1,875 m³/seg
                    31d×24hs×3600seg

drenaje total  = vol bruto – vol neto = 5022000m³- 2276640m³ = 2745360m³/mes
Qcdren =2745360m³/mes= 1,025m³/seg.
        31d×24hs×3600seg

Dot drenaje =    Qexedente  = 1,025m³/seg × 1000 l/m³ = 2,05l/seg.ha

 500ha
            500ha

2. En una cuenca precipitan 120 mm de lluvia durante 10 hs, siendo el coeficiente zonal de precipitación efectiva de 0,87.

El perfil del suelo considerado homogéneo, de densidad aparente 1,33 g/cm³ tiene en el momento de ocurrida la lluvia una humedad actual del 28 % en peso y sus valores referenciales son:

Wsat = 56% (en peso)       Wcc = 31 % (en peso)           Wm = 17 % (en peso)

Los freatímetros del área registran antes de comenzar a llover 80 cm. de profundidad freática. 

Indique si la recarga ocurrida, modifica la posición freática y de ser así, consigne la nueva profundidad del acuífero.

Precipitación efectiva = Pptación ocurrida * coeficiente zonal

Precipitación efectiva (mm) = 120 (mm) * 0,87

Precipitación efectiva (mm) = 104,4 (mm)

mm retenidos = (Wcc -  Wact) * densidad * profundidad (dm)

mm retenidos = (31 % (en peso) - 28 % (en peso)) * 1,33 g/cm³ * profundidad (dm)

mm retenidos = (3% (en peso)) * 1,33 g/cm³ * 8 dm

mm retenidos = 3,99 mm/dm * 8 dm
mm retenidos = 31,92 mm

Ascenso de la freática

mm ingresados – mm retenidos= 104,4 mm – 31,92 mm= 72,48 mm

mm a saturación /dm = (56 % (en peso) - 31 % (en peso)) * 1,33 g/cm³
mm retenidos = (25% (en peso)) * 1,33 g/cm³ = 33,25 mm/dm 

Ascenso= 72,48mm/33,25mm/dm =2,17 dm

Rta: la nueva posición de la freática será 8 dm – 2,17 dm= 5,82dm 

3. En una cuenca de 5.200 ha se desea conocer la precipitación ocurrida en una Estación Agro meteorológica.  Se verifico una profundidad freática de 60 cm. antes de la lluvia y de 40 cm. después de la misma.

El coeficiente zonal para obtener la precipitación efectiva es de 0,87, para la tormenta ocurrida.

Los contenidos hídricos referenciales son:

  Wsat = 56%;     Wc = 32%;       Wm = 16%  Wact = 20% (datos en peso)  

La densidad aparente del suelo (considerando un perfil homogéneo hasta 2 m de prof.) se determino a campo, con el método del cilindro de 50 cm³, cuando la muestra del suelo húmedo peso 79,2 g y de suelo seco 60 g.

densidad aparente = Pss/volumen del cilindro = 60 g/50 cm³= 1.2 gr/cm³
mm a saturación /dm = (56 % (en peso) - 32 % (en peso)) * 1,2 g/cm³ =  28.8 mm/dm
para 2dm = 57.6 mm

mm retenidos = (Wcc -  Wact) * densidad * profundidad (dm)

mm retenidos = (32 % (en peso) - 20 % (en peso)) * 1,2 g/cm³ * profundidad (dm)

mm retenidos = (12% (en peso)) * 1,2 g/cm³ * 6 dm

mm retenidos = 86,4 mm

mm ingresados – mm retenidos= 57,6 mm

mm ingresados –86,4 mm = 57,6 mm

mm ingresados = 144 mm

Ppefect = 144mm/0,87 = 165 mm
4. Calcular el coeficiente de drenaje (CD) cuando se aplico una lamina neta de 100mm, con una eficiencia de riego de 40 % en el mes de Enero.

 
a- 4,5 mm/día                 b- 5,6 l/s.ha                 c- 50 m³/día    


d-  0,00056 m³/s.ha        e- 0,0048 mm/día
    f- 0,0048 m³/s.ha

Lámina bruta (mm) = Lámina neta (mm)  / Eficiencia 

Lámina bruta (mm) = 100 mm / 0,40 = 250 mm

Lámina bruta (mm) = 250 mm

mm a drenar = Lámina bruta (mm) - Lámina neta (mm)

mm a drenar = 250 mm – 100 mm

mm a drenar = 150 mm en 31 dias

mm a drenar = 4,83 mm / día

mm a drenar = 0,000056 mm / seg

mm a drenar = 0,00056 m³ / seg ha  corresponde rta. item d
5. En una región se cuenta con un relevamiento freatímetrico completo. Se seleccionaron dos pozos de observación, distantes 12 Km. entre si.

El pozo A, cuyo brocal tiene una cota 105m, presenta una profundidad freática de 6m. El pozo B, de cota 98 m, acusa 7,9 m de profundidad freática.

Se conoce la transmisividad T = 1,5 m²/día y el K = 0,5 m/día.

Calcular el caudal en l/s que circula entre ambos puntos, indicando la dirección del flujo.

Q (L3/t) = K (L/t) . A (L2). I = T (L2/t) . e (L). i


i = ((105 m – 6m) – (98 m – 7,9 m) / 12.000 m( =

i = ((99m) – (90,1 m) / 12.000 m( = 8,9 m / 12.000 m = 0,000741 m / m

la dirección de flujo es de A hacia B
Q = 1,5 m²/día * 1000 m * 0,000741 m / m  =

Q = 1,1115  m3/d  = 0,012 l/s

6. Considerando un suelo cuya humedad actual es de 13% p/p, Wc = 33% p/p, Wsat = 45% p/p, Dap = 1,32 gr. /cm³ y la profundidad freática 1 m. cuál será el ascenso freático si se produce una precipitación efectiva de 210 mm?

mm retenidos = (Wcc -  Wact) * densidad * profundidad (dm)

mm retenidos = (33 % (en peso) - 13 % (en peso)) * 1,32 g/cm³ * 10dm (profundidad)= 264mm

Si llueven 210 mm y puede retener 264 mm no hay ascenso

Ejemplo de aplicación: construcción de un mapa isofreático.

	Pozo
	Cota topográfica (m)
	Nivel freático (m)
	Nivel estático (m)

	1
	61,0
	36,7
	24,3

	2
	50,8
	25,7
	25,1

	3
	60,2
	31,3
	28,9

	4
	58,3
	33,3
	25,0

	5
	52,5
	27,6
	24,9

	6
	50,3
	30,3
	20,0

	7
	54,7
	30,6
	24,1

	8
	43,4
	24,6
	18,8

	9
	40,0
	23,0
	17,0

	10
	46,1
	26,4
	19,7

	11
	36,2
	20,2
	16,0

	12
	31,8
	17,7
	14,1

	13
	41,5
	26,5
	15,0

	14
	42,9
	25,4
	17,5

	15
	32,3
	19,4
	12,9

	16
	20,4
	7,8
	12,6

	17
	41,6
	26,6
	15,0

	18
	7,0
	2,0
	5,0

	19
	16,2
	8,6
	7,6

	20
	6,8
	2,0
	4,8

	21
	8,1
	3,6
	4,5

	22
	9,5
	3,9
	5,6

	23
	10,0
	2,1
	7,9

	24
	34,0
	19,0
	15,0

	25
	47,2
	24,7
	22,5

	26
	53,4
	33,9
	19,5
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